

*Y les daré niños por príncipes y los afeminados los dominarán.*

(Isaias, c. III. v. 4)

*La potestad de la tierra está en manos de Dios; y El levantará á su tiempo á quien la gobierne provechosamente.*

(Eccles. c. X. v. 4.)

*Los hijos del siglo no causarían tanto daño, si muchos que se llaman católicos no les tendieran una mano amiga. Estos son mucho más peligrosos y funestos que los enemigos declarados.*

(Pío IX.)

*Cualesquiera que sean los designios de la Providencia para lo porvenir, nadie podrá jamás quitarte la gloria de haber defendido la causa de la Religión en los campos de batalla.*

(León XIII á D. Carlos de Borbón.)

# EL AMIGO DEL PUEBLO

SEMANARIO CATÓLICO-TRADICIONALISTA.

DIRECTOR Y FUNDADOR: JOSÉ SANZ Y ORTEGA.

SE PUBLICA LOS SÁBADOS NO FESTIVOS.

**DIOS, PATRIA, REY.**

Unidad católica: Monarquía tradicional: Descentralización administrativa:

*Para ser católico no se necesita ser carlista, pero para ser carlista se necesita ser católico.*

(D. Carlos de Borbón.)

*Soy partidario de la Monarquía representativa y sostengo que el Rey debe observar y cumplir las leyes lo mismo que el último ciudadano. ¿Es eso absolutismo? Yo creo que un Rey no debe sólo reinar sino también gobernar, pero creo también que los pueblos necesitan, una completa descentralización administrativa y que el contribuyente puesto que paga, debe ser el primero en intervenir en la administración.*

(D. Carlos.)

*Yo quiero que el Municipio tenga vida propia y que la tenga la provincia.*

*Nosotros hijos de Reyes, conocemos que no es el pueblo para el Rey, sino el Rey para el pueblo.*

(D. Carlos.)

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.

TRIMESTRE.....	1,00	CAPITAL.	1,25	FUERA.
SEMESTRE.....	2,00	"	2,50	"
AÑO.....	4,00	"	5,00	"
NÚMERO SUELTO.	0,05;	ATRASADO	0,25.	

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR.

No se devuelven originales.  
Se dará cuenta de toda obra que se reciba.  
Pago anticipado en metálico ó libranzas del giro mútuo.  
Comunicados y anuncios á precios convencionales.

PUNTOS DE SUBSCRIPCIÓN.

En la Dirección, Melitón Martín, 13.  
En la Imprenta, Juan Bravo, 20.  
Habrá corresponsales en Madrid y cabezas de partido.

EL AMIGO DEL PUEBLO

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE SEGOVIA.

BARRIO MIER, DIPUTADO, MADRID,

Venecia 1.º (2,30 tarde.)

Acabo de conceder la mano de mi hija la Infanta Beatriz al príncipe Fabriciano Massimo, Principe de Roviando, Duque de Anticoli Corrado. Los sentimientos católicos y legitimistas de la familia Massimo son un consuelo para mi corazón de padre. Te encargo participes la fausta nueva á mis fieles amigos.

CARLOS.

AL SR. DON CARLOS VII DE BORBÓN, SEÑOR:

*En la solemne fiesta de la Monarquía tradicional; á V... se dirigen las miradas y tras ellas los corazones de vuestros leales, que no cesan de pedir al Cielo llegue pronto el día en que brilleis como suspirada aurora sobre ésta desdichada patria, sumida hoy por manos liberales en las negras sombras de una prolongada noche.*

*Mientras ese día llega y Dios que-rrá sea pronto, presentamos de nuevo á V... el testimonio profundo de nuestra incorruptible lealtad y firme adhesión, reiterando el ofrecimiento de nuestras vidas, si precisas fueren.*

SEÑOR:

Á L. R. P. de V...

La Redacción.

## LA EPIFANÍA.

Reyes Magos y Reyes Parlamentarios

Es la Epifanía una voz griega que vale tanto como aparición ó manifestación, y de

ella se sirve la Iglesia para designar la fiesta de hoy.

Tres misterios se celebran el día 6, porque antiguas tradiciones los suponen acaecidos en un mismo día, aunque en diferentes años: la adoración de los Reyes, el bautismo de Cristo por San Juan y el primer milagro público que hizo Jesucristo en las bodas de Canáaan.

La palabra Epifanía, «manifestación» conviene perfectamente á todos esos tres misterios. Manifestóse el Señor á los Magos cuando por medio de la estrella milagrosa le reconocieron; manifestóse su divinidad en el bautismo por medio de aquella voz del cielo que lo declaró; y se manifestó también su omnipotencia en el primer milagro que hizo. Por haber sido estos los principales medios de que Dios se valió para manifestar la gloria de su Hijo, se comprenden también en el nombre de Epifanía; pero la adoración de los Reyes es como el principal objeto de ella, y la costumbre es dedicar á este misterio la atención con preferencia á los demás.

Así, pues, la *Comunión carlista* que á fuer de católica no puede permanecer muda ante las grandes festividades del Cristianismo, consagra hoy un lugar preferente de sus páginas á la conmemoración de esta poética solemnidad, llena de enseñanzas y rica en ejemplos que debemos imitar.

Baltasar, Gaspar y Melchor son tres gigantescas figuras que se destacan en el nacimiento del Niño Jesús, aromatizando con el perfume de su fé el ambiente de aquella noche oscura y fría como los errores del paganismo y la crueldad de Herodes.

Procedentes de distintos países, reunidos y guiados por una luz, siguen su camino con tenaz empeño, dejando en pos de sí las montañas como obstáculos vencidos, y subiéndose ansiosos las escarpadas pendientes en busca del Rey de los reyes, anunciado por los Profetas.

Llenos de santa confianza, llegan á la capital de Judea, ven la magnificencia de Jerusalen, la pompa de sus edificios, la majestad del templo, el esplendor y grandeza de la Corte de Herodes... pero nada de esto les interesa: miran estos frutos del deseo y de la concupiscencia sin deleite ni señal alguna de admiración. No piden que se les enseñen sus tesoros como habían hecho con

Ezequías los enviados de Babilonia: atentos únicamente al objeto de sus ansias, todo lo demás les es indiferente y molesto, y así nada es capaz de interesarles, nada les arredra y preguntan movidos por santa inquietud: —¿Dónde está el Rey de los judíos? Hemos visto una estrella en el Oriente y venimos á adorarle.

La luz les llevó á Belén, pueblecillo insignificante, y les metió en un portal arruinado. Ellos pensaban encontrar un rey poderoso en una hermosísima ciudad, rodeado de ejércitos y riquezas, y se vieron en presencia de un Niño recién nacido, en un establo miserable, junto á un buey, sin más Corte que unos pobres pastores.

Pero los Magos no dudaron; ante la luz divina despreciaron sus luces, é inclinando la frente y doblando la rodilla, adoraron á Dios.

Todavía hicieron más: mostrándose claramente que la fe sin obras es muerta, le ofrecieron oro, incienso y mirra el oro simbolizando la ardiente virtud de la caridad; el incienso porque representa la ferviente oración; y la mirra, que significa la mortificación de los apetitos carnales y la abnegación de los espíritus humanos.

¡Pobres maniquis del faláz parlamentarismo!

¡Reyes que reinan y no gobiernan!

Estampillas régias que carecen de todo poder; siluetas de rey que aumentan ó disminuyen á capricho de cualquier Sagasta, y des aparecen al soplo del menos Serrano.

Ni pueden perseguir á los inocentes como Herodes ni lavarse las manos como Pilatos.

Sus figuras decorativas, meramente convencionales y de pura fórmula, no son jamás diques que contienen la ola revolucionaria.

La mano del rey parlamentario, sujeta por el ministro responsable, verdadero tirano de la nación, no puede empuñar la espada victoriosa del caudillo popular.

Su cetro, adorno puesto por INRI, no puede restablecer el equilibrio de la balanza proclamando la justicia.

Su pluma no dicta leyes amparando al oprimido, conteniendo al poderoso, castigando iniquidades y premiando virtudes.

El rey parlamentario es un personaje que

cuesta muchos millones, pero que en cambio no sirve para nada.

¿Qué hemos de pedir, pues, á esos pobres comparsas coronados?

¿Qué podrán ofrecerle al Niño Dios esos heraldos del derecho nuevo?

Cuando vayan á la adoración, en vez del oro, del incienso y de la mirra con que obsequiaron al Niño los Magos, ellos le presentarán las Constituciones que han autorizado diciendo al Hijo de María:

—Señor, viniste á predicar la buena nueva, á redimirnos, á enseñarnos el camino del cielo, y fundaste una Iglesia para que, conservando tu autoridad y tu doctrina, perpetúe tu obra; y nosotros al oír el *tolle, tolle* de los bárbaros de la civilización moderna, hemos arrancado de las leyes la Unidad religiosa; toleramos que catedráticos impíos se levanten contra Tí y seduzcan al pueblo con halagadoras teorías; frente á tus templos permitimos logías y capillas protestantes; á tus sacerdotes les despojamos de sus temporalidades, sumiéndoles en la miseria y amordazando su boca. A las pasiones que Tú quieres sujetar, nosotros les concedemos entera libertad para que en la prensa en la asociación, en el concubinato... se duzcan las almas y perviertan los corazones matando en ellos la fé á fin de que no te conozcan, y no conociéndote, no te amen, y no amándote, no puedan el día de la justicia sentarse á tu lado...

¡Pobres reyes!

Ellos son las primeras víctimas Para que la fiera no les devorara le entregaron á Jesucristo; por conservar el trono dieron el altar; perdió aquél su natural estabilidad y derrumbóse. Fueron repartiendo su manto de púrpura, y un día observaran con asombro que el número de sus vasallos era igual que el de sus soberanos; y éstos, al ver que su rey ya no tenía nada más que darles, como espantajo inútil, y para ahorrarse su costosa manutención, lo bajaron del palacio y lo subieron á la guillotina.

¡¡Pobres reyes parlamentarios!!

ANDRES PEYRAT ROCA.

## LA RELIGIÓN Y LOS GOBIERNOS.

Tenemos un gobierno que blasona de ca-

tólico; hay una Constitución que empieza en el nombre de Dios, y un Concordato que garantiza la libertad de la Iglesia.

Pero el Gobierno la Constitución y el Concordato, en el terreno de la práctica, son impotentes para contener á las turbas que insultan á la España Católica.

Dos instituciones consagran las leyes del Estado.

La Iglesia y la Monarquía.

Esta sabemos como se defiende. Al que grite contra ella, le ponen una mordaza ó le pegan cuatro tiros. Que nadie toque á la institución monárquica, por que hay un millar de cañones para barrer la tierra, y medio millón de soldados dispuestos á rodear el Palacio de Oriente con una muralla de carne.

La Monarquía es el Dios de estos Gobiernos, un arca santa que hiere con rayos de indignación al sacrilego que la toca. Es el derecho humano que se diviniza y está por cima de todos los derechos. Poco importa que no reciba sus atributos postrada ante los altares, ni sea unguida con el óleo divino; de todos modos gravita sobre las conciencias y no permite á los pensamientos entrar en el círculo vedado que la traza.

En cambio, la Iglesia, institución del cielo para hacer bien al mundo; la Iglesia que vive alentada por el derecho divino, porque no tiene escuadras, ni ejército, ni cañones, es una sombra en la conciencia de los gobiernos y una eselava ante los poderes adversarios.

Tenemos mucha democracia, mucha demagogia y masonismo, que arrastradas por un instinto salvaje, atropellan á la Iglesia sin que los Gobiernos de esta Nación Católica alcen su mano para defenderla. Más tarde pisarán las instituciones levantadas sobre las ruinas de lo pasado. Cuando se niega lo divino ¿Cómo ha de ser indiscutible lo humano? ¿Cómo ha de sostenerse ante el libre examen de todos los políticos?

Imposible.

Los tronos que descansan sobre bayonetas y sufragios de unos pocos, cuando los sufragios faltan, cuando las bayonetas se inclinan á un lado caerán, porque no tienen fuerza propia para resistir y defenderse.

La Religión encumbró á los monarcas; la Religión les hizo inviolables y obligó á los pueblos á prestarles obediencia. Pero hoy que no sucede esto, hoy que una asamblea revolucionaria improvisa un trono y pone sobre él á cualquier héroe de banicada, los reyes como dijo Pío IX no tienen fuerza ni vigor.

Los ataques que se dan á la Iglesia nos surgirán los pensamientos anteriores; por que visto está que cuando la revolución ladra á la puerta de los templos, los tronos se tambalean y después se hunden.

La impiedad es más fanática que todas las religiones juntas. La impiedad es la religión del odio y de la hipocresía. Sus dogmas negativos sudan sangre y su caridad es una furia que enseña el pan y hunde el puñal en el corazón del que le pide limosna. No se abraza más que con la apostasía y el crimen y no reconoce otra ley que el instinto sanguinario de las fieras.

La tolerancia de la impiedad es una mentira. Cuando no puede imponerse á todos y así cumplir su programa anarquista y monstruoso, es hipócrita. Tiene la barbarie de los idiotas por que tiene la idolatría del crimen.

Todo lo que no está conforme con ella hay que destruirlo, aunque cueste ríos de lágrimas y lagos de sangre. Después de ha-

ber anulado la conciencia y pervertido la razón, obra sin escrúpulos de ningún género y renueva la era de los mártires.

La impiedad, abusando de las debilidades de los gobiernos indiferentes in... otra cosa peor, se exhibe con lujo neroniano y no respeta nada.

¿Quiere que el cristianismo vuelva á las catacumbas? ¿Quiere beber en los circos la sangre de los católicos que somos los más? ¡Eso nunca! Porque 16.000.000 de católicos no pueden pasar bajo las horcas caudinas de una cuadrilla de desalmados. Aún hay Macabeos que defienden el Altar y el Trono y hieren de muerte á los Antiochos de la impiedad.

¡Insensatos! Creen que la palabra de Dios va á faltar ahora, cuando no ha faltado en diez y nueve siglos de lucha y dicen que la Iglesia se va, cuando abarca el mundo. Podrán subir los reyes á su Calvario, podrán naufragar todas las ideas y deshacerse todas las nacionalidades, podrá sucumbir media humanidad en una orgía de monstruos, pero la Iglesia no pasará, no morirá y sobre los escombros sociales se alzarán diciendo: Yo soy eterna, yo soy la hija del Cielo.

Se esconderán los poderosos en las entrañas de la tierra; la tempestad barrerá las instituciones humanas. Pero aunque la tempestad que se acerca, barra las instituciones humanas como el polvo el huracán, y los tronos se conviertan en patibulos y los palacios en Piras, la Iglesia no será barrida por el espíritu de la impiedad, sino que de la sangre de sus mártires nacerán cristianos hasta llenar el mundo.

Tiemblen los Gobiernos que de amparan á la Iglesia por que llegará día en que ellos no serán respetados.

Si los impíos continúan insultándonos, sabremos defendernos y luchar hasta arrojar de nuestro suelo esa plaga que nos envilece.

PABLO MARIN Y ALORSO.

## EJECUCIÓN DE RIZAL.

Leemos:

«Telegrafían de Manila que ha sido ejecutado el médico filipino Rizal, que como se sabe había intervenido en el separatismo cubano de Filipinas.»

«Antes de ser ejecutado reconciliase con la Iglesia, adjurando de sus errores, y retractose de la masonería á la que atribuye la causa de su perdición.»

«A la ejecución asistieron numerosos peninsulares, mestizos y bastante público.»

¡Dios haya perdonado al alma de este desdichado, que tanto daño ha causado á esta pobre España! sean nuestras primeras palabras, y antes de entrar en el asunto.

Ya lo hemos visto. Antes de ser ejecutado la gracia divina tocó á su corazón, y Rizal ante la muerte, próximo á comparecer ante el Supremo Juez abjuró de sus errores y ¡aquí viene un importante detalle *retractose de la masonería* A LA QUE ATRIBUYE LA CAUSA DE SU PERDICIÓN.

Una prueba más y prueba autorizada tenemos de que á la infame secta masónica debemos la calamidad de las guerras que sostenemos en Cuba y Filipinas.

¿Será la última? Seguramente, no; como seguro es también que, á pesar de cuantas pruebas se presentan, para no pocos españoles no lo serán bastante para que abominen cual deben de una asociación que es la

causa de las grandes sangrías de hombres y de dinero que aniquilan á España.

Y no es lo peor, con ser tan malo, que esos muchos españoles sigan ciegos, con ceguera sectaria ó necia, sinó que aún bajo el poder de hombres que á boca llena se llaman católicos, la masonería seguirá su camino, disfrutando de una paz octaviana, cual no la es lícito á otras agrupaciones por el delito enorme de rechazar, con española entereza, al liberalismo, ya se presente cual hiena ambrienta, ó ya con la piel de oveja.

Bochornoso es que bajo el imperio de Cánovas, Pidal y compañeros, todos ellos muy católicos, según su decir liberal, que es el decir más engañoso y trapacero que se pueda dar, se alarmen si los tradicionalistas, los amadores de las glorias del pasado, los que quieren que de nuevo luzcan en España las gloriosas tradiciones que hicieron á nuestra nación la señora de las naciones, se reúnen y bajo el amparo de las leyes constituyen juntas, círculos y cuantos medios la legislación permite y autoriza, y en cambio esos mismos que se alborotan al ver como el tradicionalismo toma más y más vida, ante los repetidos desengaños que el pueblo sufre, no se inmutan ante el avasallador y funesto influjo de la secta masónica, con su cortejo de racionalistas, librepensadores, y demás agrupaciones enemigas de Dios, de la Patria y de sus más veneradas y gloriosas instituciones en el orden político.

La causa de ello es sencilla.

Por grande que sea la línea divisoria que separe á los conservadores de los liberales más avanzados, no sale del círculo que contiene al liberalismo. Todos, cuales más, cuales menos, son liberales. La graduación no dice más que más ó menos cantidad de liberalismo, y el más ó el menos no muda la especie.

Ved aquí, lectores, despejada la incógnita. Ved porqué los liberales todos se ponen en guardia ante el tradicionalismo y todos viven en relativa concordia, no alterada más que ante el reparto del presupuesto, y por eso se vé que cuando en esta caben la *variedad*, unidos se encuentran hasta en el ministerio los que de más católicos se precian y los masones. Actualmente nos rije (ó nos raja) el partido conservador y en él vereis á católicos como Pidal y á masones como el Ministro de Marina, según se dice a diario y no se desmiente.

¡Cuánta miseria produce el árbol liberal!

A. B. DE VELARDE.

## SECCION CIENTIFICO-LITERARIA

### OTRA... ¡Y VAN TRES!

Pero Antonio del demonio, monstruo y señor de Castilla, tirano de Siracusa,

Es decir, de Andalucía, Mas que Picio por lo feo, y por lo endiablado Atila, y por lo tonto Fabié y como estadista *grilla*.

—¿Qué te pasa? ¿qué te ocurre? Antonio del alma mía

¿Te ha mordido algún Morgan ó padeces pesadillas?

¿Qué te ocurre? ¿qué te pasa? Antoñito de mi vida?

En tres días, tres denuncias,

¡TRES DENUNCIAS EN TRES DÍAS!

Esto ya pasa de broma,

broma es *muy señora mía*.

¿Y por qué me has denunciado?

¿Y por qué sufro tus iras?

¿Y por qué con los fiscales y escribanos me acribillas?

¿Y por qué.. tanto apurar?

¿Por qué tantas recogidas?

¿Y por qué tanto correr

de juzgados y golillas?

¡Ay, Antón, qué malo estás y qué fiebre te domina!

Tienes fiebre de carlistas que te estruja y te aniquila.

Que no coman los soldados que á la patria dan su vida;

que se arruinen las colonias y se pierda hasta la Biblia;

que nos provoque un Culón cerdo senador de Chica... (1)

que nos llamen asesinos,

ó que nos insulte un Quidau,

y que la moralidad sea ya cosa perdida..

cosas son que no te impoetan,

Antonio del alma mía,

tirano de Siracusa,

maestro de cuquerías,

por que á tí solo te espantan,

y te causan pesadilla,

esos carlistas tenaces

que condenan tu política.

Pero no nos chinchas más con fiscales y golillas

mira que nos tienes fritos,

y mira que Dios te mira,

y que aunque tú mires mal,

si con el derecho miras,

vas á ver que tus denuncias solo nos producen risas,

porque es señal que chocheas en tus ya postrimerías.

(De *El Correo Español*.)

### Historia de muchos hombres.

Nacen sin que averigüen por que nacen  
Crecen sin que averigüen por que crecen,  
Se hacen hombres, ó al menos los parecen,  
Porque de talla varonil se hacen.

Ni en estudios las cejas se deshacen,

Ni en saber su cerebro desvanecen;

Piensan que por vivir honra merecen,

Y en contemplarse á sí se satisfacen.

Si siguen, por azar, una carrera,

La siguen como sigue al homiguero

La hormiga ruin, que marcha la postrera.

Se creen aptos á dar al mundo entero

Las luces de su estúpida mollera

Y es su cabeza un molde de sombrero.

Fr. Juan Cancio de la Virgen del Carmen.

C. D.

### LA LIBERTAD Y LOS LIBERALES

El gobierno liberal conservador, caminando de desacierto en desacierto y corriendo loco á su ruina, no empujado sino ciego y dejado de la mano de Dios, ha denunciado á multitud de periódicos de todo color y matiz, entre ellos á *El Heraldo*, *El Imparcial* y *El Correo Español*. Al Sr. Reparaz, redactor del primero lo tiene preso; y *El Correo Español* ha sufrido tres denuncias en los tres primeros días del año. ¡Duro, señor Cánovas, duro, que así terminaron todos los déspotas!

Pero, vamos á cuentas, señores liberales, ¿no son Vds. aquellos que con tanto furor pedían y predicaban la libertad de imprenta?

¿Les molesta ahora esa misma libertad, que nos pintaban tan bonita y hermosa, llegando á decir uno de los corifeos cantores del sistema, el desdichado Castelar; entre la libertad y la fe, me quedo con la primera?

Señores, que se os vé la oreja. Vosotros queréis libertad, mucha libertad para hacer mangas y capirotos, para perdernos para arruinarnos; pero al que chiste, al que levante la voz para decir cuatro verdades ¡zás! ¡una mordaza y á la cárcel! ¿Y eso lo llamais libertad? Pues esa libertad la profesaron y practicaron ya de muy antiguo todos los tiranos, incluso Nerón.

Y éstos hombres son los que vociferan que los carlistas somos partidarios del despotismo. ¡Miserables! ¿Quién más despota que vosotros? Encumbrados desde la nada queréis tapar vuestra ignominia y vuestras infamias con el abuso de una autoridad que decis haber recibido del pueblo, pero que empleais en oprimir, en engañar y en esquilmar al pueblo, que esto y mucho más merece, pues que os consiente y tolera, sin aplicaros la punta del pié y lanzaros de esos puestos en que medrais sin medida á costa de la honra y del sudor de la pobre España.

Y ¿por qué esas denuncias y esas prisiones? ¿Por qué atacaron á las instituciones, ídolo de vuestros estómagos? No. ¿Por qué provocaron á la revolución ó á sediciones antipatrióticas? Tampoco. Porque, ¡pásmate pueblo y abre los ojos! dice la verdad; porque te revelan que nuestros soldados están hambrientos y son explotados sin misericordia; porque delataban que se venden sábanas á 42 duros y se está negociando desvergonzadamente á costa de la sangre y salud de nuestros hermanos que luchan y sucumben por la Patria. Hé aquí la causa y razón de las denuncias, aunque haya otra más primaria y es el miedo más cervical por sí y por las instituciones.

De modo que ya lo sabemos; no se puede decir la verdad, no se puede defender la moralidad, volver por el honor y bienestar del ejército, sinó que hay que limitarse á entonar himnos de alabanzas á las excelentes dotes y eximias facultades de gobierno de nuestros opresores y solo á ese precio se nos otorga libertad. Pues bien, esa libertad no la queremos, ni nos hace falta.

Alegraos, pueblos; cuando la tiranía amoradaza las bocas es que tiembla, que se extremece, que vacila en su asiento, próxima á derrumbarse. Que el Señor abrevie esas horas y luzca pronto la verdadera y santa libertad, que consiste en conceder amplios fueros al bien y á la verdad y negar todo derecho al mal y á la mentira. De esta libertad será portador D. Carlos VII, que odia al liberalismo, porque ama las libertades cristianas y españolas.

¡Los liberales, déspotas y los carlistas defensores de la libertad! ¿Lo entiendes, pueblo?

X.

## MADRID Á LA LIGERA.

El corazón es sensible. Nadie pondrá en duda la veracidad de estas cuatro palabras. Ni yo tampoco intentaré definir este pensamiento por ser impotente mi pluma para que yo me imponga esta faena tan árdua y delicada. De hacerlo, me expondría á mil equivocaciones. Lo que sí diré que es muy desgraciado el individuo que mida la vida bajo la impresión de su corazón alegre. Este verá siempre en el mundo un bazar de golosinas

trasparentadas por la gasa soñadora y voluptuosa de la ilusión.

Pero en cambio ¡dichoso a qué! que vea el mundo siempre, como en los momentos que su corazón se encuentra bajo la influencia de la tristeza! Este verá tal como es el mundo; con todos sus sinsabores, sus mezquindades y sus miserias. Podrá observar tal cual es la vanidad y el orgullo mundano..... 1896 envejecido por sus 366 días de vida, está feneciendo; próximo á concluir.

El que ayer era niño travieso que acababa de nacer, preséntase hoy ante nosotros como viejo achacoso cargado de joroba que esperará resignado su última hora.

El año que se aproxima al ocaso de su vida, representa uno de esos átomos tan reducidos de ese tiempo de que consta la vida del hombre, el cual nos empuja una vez más hácia el principio de la muerte, el que todos nos aproximamos aunque nuestra voluntad sea otra.

Por eso los españoles en estos días de regocijo para todo el mundo, en estos que solo se vé en las calles la animación que traen días como estos, no pueden más que serles tristes, por lo menos á todos aquéllos que como dije al principio se encuentren poseídos de la tristeza.

Días tristes, sí, son estos en que España no se encuentra con la alegría de otros más risueños que el presente.

En nada se asemeja la noche-buena de la península, á la noche-buena que pasa el pobre soldado en la manigua luchando con los insurrectos ó los indígenas. Este la celebrará evocando en su memoria los gratos recuerdos de la aldea.

El chispeante fuego de la cocina de su casa, se convertirá en el pertinaz aguacero que tal vez caiga sobre sus costillas. La extraordinaria cena que en nochebuena comía en su casa, trocarán hoy, sinó falta, en un fugaz rancho.

Y la cariñosa familia será sustituida por el «alerta» de sus camaradas, ó el sordo ruido de las balas que rozándole frecuentemente pongan en peligro su existencia.

Y el infeliz que se halle atacado de alguna de aquellas terribles enfermedades, en un rincón de uno de aquellos hospitales.... ¡qué pensamientos tan negros pasarán por su cabeza, haciendo triste contraste con las alegrías de que algunos gozarán en sus hogares, al lado de su familia, al amparo de mil peripecias que puedan concluir con su vida....!

Quedando hasta otra, y deseándoos, queridos lectores unas felices Pascuas, en lo que cabe en estos críticos momentos para la Patria, se despide de vosotros, vuestro

PARTONT.

Madrid y Diciembre, 22/96.

## LAS DOS GUERRAS.

Weyler vuelve á ser el ídolo del Gobierno y de los patriotas de la Habana.

Con esto estaba dicho todo; pero no basta. Se ha realizado en su obsequio una manifestación por los abastecedores, proveedores, especuladores y acaparadores de la Isla de Cuba. Estos sabrán porque lo han hecho; nosotros no, pues no creemos en la pacificación de Vuélta Abajo y Pinar del Río.

Pronto sin embargo se nos dirá que están pacificadas las provincias de la Habana, Matanzas y las Villas; todo esto no es más que

la preparación y preludio de una gran... pastelada. Y sinó al tiempo.

De la situación de nuestro ejército no podemos decir nada porque si dijéramos la verdad, nos denunciarían y para decir mentiras, preferimos callar.

El Sr. Cánovas dice que está preparado á todo; quien debe estarlo es España para ver cosas estupendas y....

En Filipinas el general Polavieja, trabaja sin descanso y con mucho fruto y aprovechando ódios de raza entre los mismos filipinos; se propone valerse de unos contra otros para de este modo ahorrar gastos de sangre y dinero á la metrópoli. Dios corone pronto con el éxito sus prudentes y sagaces planes.

## ELEMÉRIDES SEGOVIANAS.

Día 10 de Enero del año 381.

### El Ilustre Segoviano y Emperador Teodosio, desterró de su imperio á los herejes.

Teodosio, el insigne emperador romano que por sus relevantes méritos fué agraciado por sus contemporáneos con el apelativo de Grande, ó Magno, según una de las opiniones más admitidas, nació en la villa de Coca, debiendo el ser, á un valeroso capitán de su mismo nombre y á Termancia, noble señora descendiente del nombrado emperador Trajano. Al marchar su padre á Africa, á defender los derechos del emperador Valente, llevóle consigo para adiestrarlo en su carrera, y digno discípulo de semejante maestro, regresó de la campaña rodeado de laurels y de brillante aureola de fama por su bravura y singular prudencia.

El año 378, en una batalla que sostuvo Valente, en Andrinópolis con los godos, murió aquél á manos de ellos, justa recompensa de haberles inculcado las doctrinas del alejandrino Arrio, y al sucederle en el imperio su sobrino Graciano, éste nombró emperador de Oriente á nuestro paisano el año 379, tanto por serle ya muy conocido como militar aguerrido y valiente, cuanto por profesar ambos las mismas ideas religiosas. Al año siguiente enfermó gravemente en Tesalónica Teodosio, y sintiendo ciertos escrúpulos en materia religiosa, llamó á su obispo Ascolio y después de una larga conferencia recibió el bautismo de mano del piadoso prelado. Repuesto de su enfermedad, promulgó el Código de su nombre; que se hizo célebre por ser el primero que Roma tuvo con la sanción real y porque en él se declara religión del Estado, la Católica.

El día 10 de Enero del año 381, decretó el destierro de su imperio á cuantos profesaban las doctrinas de los herisarcas Focio, Arrio y Eunomio. Prévía la venia del Papa, convocó el Tercer Concilio de Constantinopla, al que asistieron 150 obispos, y en el que se condenó á todos los herejes en general, y en particular á Apolinar, el joven obispo de Lasdicea que no reconocía la naturaleza humana de J. C.; y á Macedonio que negaba la Divinidad del Espíritu Santo.

De un libro inédito titulado *Efemerides Segovianas*.

P.

## MERCADOS

Riaza 4.—Trigo 44, cebada 32, centeno 34, carne vaca 45, id. carnero 50, id. cerdo 65, patatas 3.

Sepúlveda 7.—Trigo 43 y 44, cebada 32, centeno 34, algarrobas 44, yeros 46, carne vaca canal 40, id. carnero 40, id. cerdo 48 y 50, Cuéllar 7.—Trigo 47, cebada 31, centeno 42, algarrobas 40 garbanzos 120, yeros 42, carne vaca 40, id. carnero 40, id. cerdo 47, avena 21.

Aldeavieja (Avila) 7.—Trigo 46, cebada 34, centeno 37, patatas 5 1/2, carne carnero vivo 45, id. cerdo id 57, paja de trigo 2 1/2, id. centeno 1 1/2.

Los sembrados nacieron perfectamente, pero el excesivo hielo que aquí se siente pudiera retrasarlo bastante, si persistiere. Sigue muriendo mucho ganado por falta de pastos y carestía de piensos.

Mercado sin transacciones.

## Publicaciones recibidas.

Se ha publicado el tomo XVIII de la importante *Biblioteca Popular Carlista*; cuyo interés aumenta todos los meses. Además de variado texto publica los retratos de los diputados provinciales D. Gustavo de Cobreros D. Ildefonso de Arrola, D. Alfredo de Urquiza, D. Carlos de Basozabal y D. Leocadio de Rivas y el del malogrado Sr. Muns y Castellet. También contiene el grabado de la casulla que D.<sup>a</sup> Berta ofreció á la Virgen de las Mercedes. La citada publicación anuncia notables mejoras para el próximo año y regala á cuantos se suscriban por todo el 97 la colección del segundo año de la *Biblioteca*.

Hemos recibido los cuadernos 5 al 8 de la importante publicación titulada *Maldita* por el reputado escritor D. Luis de Val. y que con tanto acierto publica la casa editorial del Sr. Núñez Samper, de Madrid.

Se suscribe á la misma en esta Capital, en las librerías y por los repartidores.

## CRONICA.

Han comenzado á publicarse dos nuevos é importantes adalides de la buena Causa: *El Regional*, diario de Valencia y órgano de la Comunidad carlista en aquél antiguo reino y *El Correo de Córdoba*, que viene á revelar el creciente incremento que toman las ideas tradicionalistas en la liberal Andalucía.

Ha cesado en su publicación el excelente periódico de Villanueva de la Serena *La Lid Católica*, que dirige nuestro muy querido amigo D. Anselmo Juan y Baldó. Muere á manos de la apatía de los católicos y de la incalificable indiferencia de los que se llaman buenos y sostienen con su dinero lo malo.

Lo sentimos muy de veras.

El pasado lunes, según previamente anunciamos tomó posesión de la parroquia de San Martín, D. Eugenio Sanz García. Después de las ceremonias rituales, obsequió á los invitados con pastas, dulces, licores y cigarros. El numerosísimo acompañamiento es una prueba más de las grandes simpatías que goza el nuevo Párroco en Segovia.

También la ha tomado de La Cuesta y Carrascal nuestro querido amigo D. Estéban Sanz Gordo Séale enhorabuena y disfrute el nuevo beneficio con toda prosperidad.

Han fallecido en el breve plazo de cortos días, dos preciosos niños del Inspector don Tomás Martínez, y otro niño de D. Ignacio Rodríguez, Cajero del Banco de España.

Les acompañamos en su justo dolor.

La suscripción iniciada por el elemento escolar asciende á 1.431'22 pesetas, según *El Boletín del Magisterio*.

El Sr. Maestro de Valverde fué víctima días pasados de un desgraciado accidente que pudo costarle la vida y que le tiene postrado sufriendo terribles dolores. Deseamos su restablecimiento.

El Ayuntamiento empleó 424 obreros en la semana pasada y 234 en la presente.

El nuevo Sr. Delegado de Hacienda, don José Solís de la Huerta, ha tenido la amabilidad, que agradecemos, de participarnos en atento B. L. M. su toma de posesión, ofreciendo al propio tiempo atender gustoso las observaciones que pudiéramos hacerle en lo que al servicio público se refiere. Por nuestra parte nos ponemos á sus órdenes, deseando muy de veras permanezca entre nosotros largo tiempo, para que este pueblo hidalgo y noble le pueda manifestar sus simpatías. Sea bienvenido.

También ha tomado posesión el nuevo Administrador de Correos, á quien saludamos

Hemos recibido la visita de *El Deber* semanario católico que ha comenzado á publicarse en Olot. Devolvemos el cariñoso saludo que dirige á la prensa católica, y le desamos próspera vida y abundante fruto.

**CULTOS DE LA SEMANA.**

Todos los días, excepto el domingo, 10, celebrará sus loables ejercicios de adoración y desagravios la Asociación para el culto diario al Santísimo Sacramento en el Convento de Corpus Christi, de cuatro á cinco de la tarde.

*Domingo, 10.*—En la Santísima Trinidad, como segundo domingo de mes, tendrá la Archicofradía de este nombre, Comunión general á las siete y media, y por la tarde á las tres, exposición de S. D. M., Estación mayor, Trisagio cantado, Santo Dios y Reserva.

En San Gabriel, á las tres y media de la tarde, los ejercicios acostumbrados al

Inmaculado Corazón de María, con plática y cánticos.

En la Catedral y Convento de Religiosas de Santo Domingo se reza diariamente el Santo Rosario, al anochecer, y en San Gabriel, los días laborables a la puesta del Sol.

**ENTRETENIMIENTOS**

Dió el liberalote Riego  
La puntilla al español;  
Colón le dió á España un mundo  
Y Riego se lo robó.  
Ayer los hijos de España  
Eran señores allí....  
Y hoy van como pordioseros  
A la América á morir.

P. P.

Lección de Historia:

—¿Cuándo muera la reina Victoria de Inglaterra? el príncipe de Gales qué será?  
—Huérfano.

A la salida del teatro:

—¿Qué te ha parecido?  
—Un disparate, una brutalidad.  
—Una imbecilidad así la hace cualquiera.  
—Yo me comprometo á ello.  
—Y yo.

**PENSAMIENTOS.**

Para evitar ciertos recuerdos no basta alejarse de determinados sitios ó personas; sería preciso que se alejase uno de sí mismo.

El hombre sin religión es un autómatas que marcha hácia la dicha y se rompe antes de llegar á ella.

El don de agradar es muy difícil; pero aquél que logra poseerlo no necesita más fortuna.

No leas poesías á quien no tenga un alma sensible ni prestes libros á quien no sepa tratarlos.

No hay persona más feliz que la que se encuentra satisfecha de sí misma.

Una dicha no puede ser verdadera dicha, si nuestra imaginación se empeña en buscarle algún lado adverso.

**Triángulo de puntos.**

.....  
.....  
.....  
.....  
.....  
.....

Sustituir los puntos por letras de modo que, leídas horizontal y verticalmente, expresen:

- 1.<sup>a</sup> Nombre simpático á EL AMIGO DEL PUEBLO.
- 2.<sup>a</sup> y 4.<sup>a</sup> Signos del Zodiaco.
- 3.<sup>a</sup> En la cabeza de las aldeanas.
- 5.<sup>a</sup> Pronombre.
- 6.<sup>a</sup> Letra consonante.

**CHARADAS.**

La primera con dos los labradores  
Dos prima nunca entera la comí;  
Al criminal asusta mi tercera  
Y el todo en la provincia de Madrid.

Quien la dos prima  
Con tan valiente  
Como elocuente  
Casca una tres  
Pierde, siquiera  
Dos tres y aleve  
Con todo lleve  
Cañón inglés.

**Correspondencia administrativa.  
Subscripciones cobradas.**

- (CONTINUACIÓN.)
- Labajos, D. J. M. L.—12 Marzo, 1897.
  - Rapariegos, D. F. P.—Idem, id.
  - Tarazona, D. V. R.—1.º Junio, id.
  - Segovia, D. C. P.—Idem, id.
  - S. Pedro de Gaillos, D. E. P.—1.º Enero 1898
  - Madrid, D. P. H. y H.—1.º Julio, 1897.
  - Idem, D. F. R. C.—1.º Marzo, id.
  - Idem, D. M. S.—Idem, id.
  - Idem, D. J. A. E.—Idem, id.
  - Idem, D. P. A. E.—Idem, id.
  - Idem, D. J. A. G.—Idem, id.
  - Idem, D. V. E. A.—Idem, id.
  - Idem, D. J. C. y A.—1.º Abril, id.
  - Idem, D. F. R. y R.—1.º Julio, id.
  - Idem, D. S. M. B.—Idem, id.
  - Idem, D. A. P.—12 Diciembre, 1896.
  - Idem, D. L. A.—1.º Septiembre, 1897.
  - Colmenar Viejo, D. M. G. L.—1.º Marzo, id.
  - Cuellar, D. F. V.—1.º Julio, id.
  - Torrescárula, D. M. G.—1.º Abril, id.

Segovia—Imp. de S. Rueda.

**SECCIÓN DE ANUNCIOS.**

**LA CONFIANZA.**

CASA ESPECIAL EN CHOCOLATES

elaborados á br

JUAN MARCO

11, REAL DEL C

SEGOVIA

En este establecimiento encontrarán los parroquianos un buen surtido de aceitunas, orejones, pasas legítimas de Málaga, higos de Fraga, queso de bola, galletas de 24 clases, bacalao, conservas, salchichón de Vich, jicores y otra infinidad de artículos, todos de casas acreditadísimas.

También ofrece esta casa el acreditado turron del Valenciano, que tanta fama tiene en esta capital.

Los chocolates y el café son preparación especial del dueño del establecimiento.

No comprar estos dos artículos en ninguna otra parte, rin probar antes los de esta casa, en la seguridad de que todo parroquiano quedará satisfecho.

AGENCIA DE NEGOCIOS

—DE—

R LÓPEZ SANZ.

12,—LEONES,—12.

SEGOVIA.

NUEVA SOMBRERERIA

DE

CLAUDIO MORENO

11,—Juan Bra

SEGOVIA

En esta casa hallará todo lo que la visite un gran surtido en toda clase de sombreros y gorras últimas novedades, traídos directamente de los puntos productores. Lo que hace pueda competir en clases, formas y precios, con todos los establecimientos de su índole.

Se hacen sombreros á medida del comprador, lo mismo de copa, teja y hongos, encargándoles con doce horas de anticipación; se limpian y reforman los usados.

Variedad en gorras, boinas y bonetes.

Inmenso surtido en roses, terebianas, impermeables y otros efectos para militares.

¡NO EQUIVOCARSE!

11.—JUAN BRAVO.—11.

Frente al comercio de paños de D. Francisco Sanz Durán.

**RELOJ WALTHAM**

Por su construcción puramente mecánica, sus piezas son intercambiables y pueden sustituirse por otras iguales por estar hechas con verdadera exactitud. Su volante compensado, su espiral templado y su inmejorable construcción hacen que este reloj sea de precisión suma.

Está premiado con once medallas de oro en las diferentes exposiciones que ha sido presentado.

Se vende á plazos en la Relojería de

**DÁMASO BARRIO,**

ÚNICO REPRESENTANTE EN SEGOVIA DE LA COMPAÑIA WALTHAM.—SOPORTALES DE LA PLAZA MAYOR, 8.

Hay además completo surtido en relojes de todas clases á precios de fábrica.

El poseer un herramental completo de tornos universales y de buril fijo, máquinas de plantar y arrondir, etc., con completo surtido de fornituras, hace que esta casa sea la más acreditada en composturas de relojes finos y ordinarios.

**GARANTÍA VERDAD.**

No equivocarse, Soportales de la Plaza Mayor, 8, (al lado del Estanco.)

ADVERTENCIA IMPORTANTE

Propiedad de los Administradores.

Con el fin de evitar abusos y siendo hoy excesivamente caro cobrar 0,10 por fanega en la medición del grano,

JUAN DE PABLOS

que vive en Escuderos, 13 mide á seis céntimos por fanega, rebaja cuatro céntimos de lo que cobran los otros medidores.

**TAPICERO.**

SE DECORAN HABITACIONES

ESPECIALIDAD

LEGADURAS DE IGLESIA

AXIMINO SERRANO,

36, SILVA 36,

MADRID.